

开展“五进”宣传 提高避险能力

宝丰县紧抓安全生产不放松

本报讯(记者巫鹏 通讯员李莉)6月26日,在平顶山宝棉纺织有限公司会议室内,30名工作人员在认真答卷。这是宝丰县应急管理局开展的第十六届“畅通生命通道·安全河南杯”安全生产知识竞赛活动的一个分赛场。当天,该县县工贸、非煤矿山、危化行业重点企业的1000余名干部职工在各自企业自行开展竞赛。

为扎实开展第23个全国“安全生产月”活动,深入推进安全宣传进企业、进农村、进社区、进学校、进家庭,宝丰县结合“人人讲安全、个个会应急——畅通生命通道”主题,广泛开展形式多样的活动,向广大群众宣传安全知识。

“生产安全事故复盘活动,让我们可以从已经发生的事故中总结经验教训,促进管理能力的提升。”河南全赫饲料有限公司安全管理员申发明说。安全重于泰山,防范始于未然。为提

高企业安全意识和依法抓安全管理能力,安全生产月期间,宝丰县应急管理局组织县工贸、非煤矿山、危化企业,共开展安全生产大讲堂3期,举办业务培训、生产安全事故复盘等活动16次;同时,开展隐患排查整治行动,对各企业进行大体检,截至目前共排查整改隐患1200余条。

田间地头话安全,安全知识入民心。近日,宝丰县不少村寨里热闹非凡,村民们聚在一起看节目、话安全。这是县安全生产委员会办公室和应急管理局主办的文艺演出活动,通过快板、小品、三句半等节目普及安全知识,提升防灾减灾救灾能力。“这些节目让知识变得鲜活了。我们看看节目,知识记得也更加清楚了。发的还有宣传小册子,放家里随时都可以看。”6月27日,杨庄镇崔庄村村民李大栓说。

在铁路地区铁东社区,路边悬挂着

安全生产宣传条幅,宣传栏上展出安全知识。文化广场内,县应急管理局工作人员拿着宣传手册向等待节目的群众讲解用火、用电、用气安全知识。“进入安全生产月以来,我们采取举办演出、摆放展台、面对面讲解等形式,将安全理念慢慢渗透到基层、深入人心。”县应急管理局工作人员李金阔说,截至目前,宝丰县已举办相关演出活动10场,发放《家庭应急避险手册》等应急安全知识读本9000余本、宣传品17000余份。

丁零零……一阵急促的警报声响起,周庄镇中学学生在老师的组织下,快而有序地转移到操场上。这是周庄镇中学开展的防火应急演练。演练结束后,该校老师在操场上现场模拟了发生火灾时如何用灭火器进行灭火,并让学生们进行现场操作,切实掌握防火技能,提高应急避险能力。“我们经常组织学校开展安全知识讲座、应急科普知

识竞答、防火防震应急演练,以此提升师生的应急避险自救技能,普及防灾减灾救灾知识。”县应急管理局副局长焦剑楠说。

“发现家里燃气泄漏,应切断气源,杜绝火种,快速打开门窗,通风换气,并到室外拨打燃气抢修电话。”连日来,县应急管理局工作人员联合乡镇工作人员一起开展敲门行动走街串巷,登门入户,向群众讲解居家安全知识,并帮助群众检查天然气管道、阀门、计量表等设施。

“宣传教育是抓好安全生产工作的前提和基石,是增强全民安全防范意识、筑牢防灾减灾救灾人民防线的重要举措。下一步,我们将在‘五进’活动中不断创新形式和载体,精心策划‘让群众叫好,让群众喜爱’的应急安全宣教活动,全面提升群众的应急避险自救互救能力。”宝丰县应急管理局局长赵国利说。

保护文化生态 畅享说唱文化

河南坠子消夏展演收官

本报讯(记者巫鹏 通讯员郭敬伟)“您要知道他是哪一个,他本是倒坐南衙包青天。山东雷州遭年旱,包大人放粮来救援……”6月29日,在宝丰县城曲艺公园,该县河南坠子民间艺人袁雪粉演唱的长篇大书《包公下山东》选段博得观众阵阵掌声。这场演出是宝丰县2024年6月“保护传承 赓续文脉”省级非遗项目河南坠子消夏展演活动的最后一场。

68岁的王春来是河南坠子的铁杆粉丝,在曲艺公园举行的4场展演他都看了。“真是一场比一场精彩。6月27日,马街书会状元王雪会演唱的《天劈不孝子》批判了不孝敬老人的错误做法,弘扬了孝敬老人的传统美德。今天的《包公下山东》颂扬了清官包公的形象。词语俗语丰富,表演技巧高超,这演出很接地气。”王春来说。

该活动是“保护传承非遗 赓

续历史文脉 谱写时代华章——说唱宝丰·幸福家园”宝丰县2024年文化和自然遗产日系列宣传月活动的组成部分,从6月1日开始,陆续在社区(公园、广场)、乡村、景区、养老机构等进行了10场展演。包括7个河南坠子传承人负责人在内的河南坠子传承人,带领其弟子共60余人参加展演,为群众送上了夏日清凉,也展示了河南坠子的独特魅力和保护成果。

在展演的同时,活动还对各节目进行了录制。经编辑、整理后陆续在抖音、快手、哔哩哔哩、微信视频号等新平台的“宝丰非遗”账号推送。

宝丰县河南坠子是省级非物质文化遗产代表性项目,流传于宝丰县的河南坠子主要是西路河南坠子,又称中路坠子、上路坠子。伴奏乐器除坠胡、筒板外,脚梆击节是其主要标志。

大营镇9名老党员获颁“光荣在党50年”纪念章

本报讯(记者巫鹏 通讯员唐晓璞)百余年光辉历程,五十载初心如磐。2024年是中国共产党成立103周年,为发扬红色精神,传承红色基因,赓续共产党人精神血脉,7月1日,大营镇开展颁发“光荣在党50年”纪念章活动,该镇党委书记杨普召到老党员家中为党龄满50周年的老党员颁发纪念章。

“我的党龄50年了,戴上这枚纪念章,我的心情非常激动,感谢党组织的关怀。”轻抚着胸前的纪念章,大营镇小岭王村74岁老党员和军政激动地说。

当天,杨普召逐一到该镇党龄满50年的9名老党员家中,为他们颁发“光荣在党50年”纪念章,详细了解老人们的饮食起居、身体状况及家庭情况,叮嘱老党员保重身体,多指导参与村里的工作,为镇、村发展多提宝贵的意见建议。



守护碧水蓝天

7月2日,志愿者在净阳河城关镇西街社区段巡河护河,清理垃圾。

近段时间,共青团宝丰县委组织乡村振兴志愿者等团员青年志愿者,开展“河小青”巡河护河志愿服务活动。

动,带领团员青年共同守护绿水青山,共建生态文明家园。

本报记者 巫鹏 摄

庆“七一”书画展举行

本报讯(记者巫鹏 通讯员刘亚飞)6月28日,“七一”建党节来临之际,宝丰县“凝心聚力跟党走 团结奋进新征程”2024年庆“七一”书画展启动仪式在该县党外知识分子书画院举行。

此次活动由宝丰县委统战部主办,县新联会、县知联会、县党外知识分子书画院、县丰睿商贸有限公司、县大营镇布托汝瓷坊等单位共同承办。

步入展厅,一幅幅精美的书画作品映入眼帘。书法作品笔走龙蛇、力透纸背,或端庄秀丽,或豪放洒脱;绘画作品色彩斑斓、栩栩如生,或描绘祖国的壮丽山河,或展现生活的温馨瞬间。

此次活动共征集35位书画家130余幅作品,精选其中80幅进行展出,涵盖了书法、国画、油画、水彩画等艺术形式。

“此次活动为增进全县党外知识分子和新的社会阶层人士对中国共产党的‘四个认同’提供了有效载体,有助于引导和激励大家凝聚共识、汇聚力量,以实际行动奋进新征程、建功新时代,为宝丰县建设‘四强县’、迈入全国‘百强’贡献智慧和力量。”宝丰县委常委、统战部长姚桃叶说。

小山村里的大喜事

放鞭炮、放烟花、唱大戏,6月28日下午,宝丰县观音堂林业生态旅游示范区回龙庙村像过大年一样热闹。

“我们当地有遇到大事喜事唱大戏的传统风俗。我们村的崔世豪同学今年高考以裸分700分的优异成绩被清华大学预录取,这是大喜事。应乡亲们要求,我们通过观音堂示范区党工委、县文化广电和旅游局,有幸邀请到宝丰县豫剧团来我们村唱3天大戏。一是祝贺、娱乐;二是引导乡亲们重视教育,培育文明乡风、良好家风、淳朴民风;三是鼓励全村的孩子们好好学习,将来成长为对社会和国家有用的人。为了答谢乡亲们,凡看戏的观众,中午和晚上村上免费

管饭。”回龙庙村党支部书记兰涛高兴地说。

崔世豪今年毕业于宝丰县一高。谈及学习情况,他说,要上好每一节课、写好每一份作业,完成好老师的每一个任务,把基础打牢。希望学弟学妹们奋发有为,接力为家乡添彩,将来成为祖国的擎天玉柱、架海金梁。

当天下午上演的是传统古装戏《三娘教子》。演员深厚的功底、精彩的演技,赢得观众的阵阵掌声。剧中人物薛依哥知错就改、发奋读书,是非分明的性格特征,王春娥贤惠善良、吃苦耐劳、忍辱负重的艺术形象,义仆薛保正直热忱、一诺千金的可贵品质,都给观众留下了深刻印象。

十里八村的乡亲们得知回龙庙村

唱大戏,纷纷前来看戏。大营镇蜜子营村村民郭坤子今年72岁,赶了几十里路来看戏。他说:“俺很喜欢唱大戏的热闹劲儿,这又是因为孩子升学‘写’的戏,看着更有味道。”

宝丰县是国家级说唱文化生态保护区。《守望说唱——说唱文化(宝丰)生态保护实验区调查报告》一书中显示:“宝丰民众对于说唱文化有着强烈的认同,说唱文化已融入宝丰人的日常生活、民俗信仰之中。说唱文化在宝丰境内沿着请书、愿书的民俗,婚丧嫁娶、起房盖屋、生子祝寿、上学升迁、丰收盈利、节庆庙会、祈福还愿等生命、生活仪式,大多要说书、唱戏。”

(本报记者 巫鹏 通讯员 郭敬伟)

商酒务镇做好产业结构调整文章 小南瓜种出好“钱”景

本报讯(记者巫鹏 通讯员郭文华)6月25日,走进宝丰县商酒务镇赵一村贝贝南瓜种植基地,一个个圆润饱满的贝贝南瓜缀满藤蔓,30余名工人忙着采摘、分拣、装袋。

“这种瓜叫贝贝南瓜,又称袖珍瓜,虽然个头不大,但是既好吃又好看。今年,我试种了30余亩,亩产2500多公斤,两元一公斤批发给省外客户,效益很可观。”种植大户张伟峰介绍,贝贝南瓜营养价值高、口感软糯、外观抢眼,备受消费者欢迎。

规模化种植贝贝南瓜是商酒务镇做好产业结构调整文章,不断激发群众内生动力、走出乡村产业振兴新路的一个缩影。

近年来,该镇因地制宜,瞄准市场,通过土质检测、配套灌溉系统、发放奖补资金等措施,聚焦秋

月梨、生姜、赤松茸、辣椒、谷子、土豆等特色产品,采取“连点成线、以点带面”的发展模式,通过“强龙头、创品牌、带农户”扩大种植规模,创新发展举措,既丰富了群众的“菜篮子”,又鼓起了村民的“钱袋子”。

目前,该镇25个村全部成立村级股份经济合作社,积极发展“一村一品”,重点培育特色果品、花卉苗木、绿色杂粮、农产品加工等新型农业经营主体68家,其中龙头企业7家、农民专业合作社20家、家庭农场12家,逐步实现“蓄宝于农,藏富于民”。

“我们将持续以‘五星’支部创建为抓手,优化农业产业结构,发展特色高效产业,不断擦亮‘一村一品’名片,以绿色生态、产业发展引领乡村振兴。”该镇镇长崔俊豪说。

进行消防“体检” 筑牢安全防线

本报讯(记者巫鹏 通讯员张鹏)检查电气线路、燃气使用、消防器材配备……6月20日,在宝丰县张八桥镇聚源香源饭店,该镇消防安全工作组工作人员在开展消防安全检查。

6月19日上午,该镇以“消防安全大培训”活动为契机,由镇党委牵头,联合消防安全服务中心、市场监管所、派出所、综合执法大队等单位组成工作组,对卫生院、养老院、教育机构、“九小”场所及沿街门店等重点区域进行了深入细致的安全“体检”。

工作组对各场所的疏散通道、应急照明、消防器材配备情况进行了全面检查,特别关注了消防通道是否畅通、消防设施是否完好有效、安全出口指示标志是否清晰可见等关键环节。针对检查中发现的问题,工作组现场提出整改意见,并要求相关单位立即采取措施

进行整改,消除隐患。

在镇卫生院和养老院,工作组重点检查了医疗废物的处理流程和消防安全管理。在教育领域,工作组对学校的食堂和宿舍消防设施、疏散演练、安全教育课程进行了全面检查。对于“九小”场所及沿街门店,工作组着重检查电气线路、燃气使用、消防器材配备等。

截至目前,该镇已出动检查人员50余人,排查重点场所5家,检查辖区内的“九小”场所及沿街门店132家,发放消防安全宣传彩页500余份,消除安全隐患56处,进一步强化了群众的安全意识,提高了各单位的安全管理水平。

“我们将继续坚持问题导向,持续开展安全生产检查,确保安全生产形势稳定向好,为全镇人民创造一个安全、和谐的生活、工作环境。”该镇党委书记吕跃红说。

张八桥镇97位环卫工人免费体检

本报讯(记者巫鹏)6月17日,张八桥镇党委、政府组织辖区97位环卫工人到镇卫生院进行免费健康体检,用实际行动为坚守一线的环卫工人送上一份健康礼物。

当天一大早,环卫工人早早来到指定的体检地点,他们的脸上洋溢着期待和感动。

此次体检结合一线环卫工人的职业特点涵盖多项检查项目。医护人员贴心地为环卫工人进行检查,详细记录体检结果,并针对每个人的身体状况都提出了健康建议;同时,向大家普及了健康知识及保健方法,帮助大家更好地了解身体状况,提高自我保健意识。

“环卫工人是乡镇环境的守护

者,他们为环境整治付出了巨大努力,我们有责任关心他们的健康。”该镇副镇长叶一萌在体检现场说。

“非常感谢党委、政府对我们的关心。平时我们忙着工作,也很少有机会专门去体检,这次活动让我们感受到了实实在在的温暖。”环卫工人崔云说。

“此次体检活动让环卫工人了解了自身的健康状况,使隐藏的疾病能够早发现、早预防、早治疗,从而保障环卫工人的身体健康。”张八桥镇党委书记吕跃红表示,该镇将继续关注环卫工人的需求,开展更多关爱活动,让他们在为乡镇服务的同时,也能感受到党委、政府和社会的关爱。

竹荪花开幸福来

“快来看!快来看!这个竹荪蛋破壳了!”6月24日,听到宝丰县周庄镇中和寨村食用菌种植基地竹荪大棚里技术员王新苗惊喜的喊声,大家纷纷围拢过来,或屏息凝视,或端起摄像机、手机,记录竹荪如昙花一现的美丽瞬间。

只见垄床上像鸭蛋般大小的一枚竹荪破壳后,一个深绿如伞形的菌帽从壳中钻了出来;紧接着,菌帽下一根直径约3厘米、色如白玉、状如圆筒的菌柄顶着菌帽噌噌地往上蹿。不到一刻钟,菌柄长到约20厘米。再等约50分钟后,一团洁白如婚纱的菌裙从菌

帽底部缓缓铺开。于是,一个站在粉红色菌托上、头戴深绿色菌帽、身着透明网状裙纱的竹荪,便呈现在大家眼前。

“这时需要马上采摘,不能错过时机,不然竹荪很快就会萎缩倒下。”王新苗说。

竹荪别名竹参、竹笋菌、网纱菌等,原是南方一种生长在枯竹根部的食用菌,后经人工培育后进行种植,被誉为“雪裙仙子”“真菌之花”“菌中皇后”等,多用于煲汤。其味道鲜美,营养丰富,有“现代保健食品”美誉。

竹荪是怎么栽培的?玉米芯、木屑、稻草、竹粉等粉碎混合发酵后,作为

基料铺在大棚的田垄上,之后技术人员把人工培育的菌种块每隔25厘米挖坑栽种。温度控制在25—30摄氏度,45天后,地面便冒出一个一个小原基;等15天后,小原基长成鸭蛋大小的竹荪蛋;成熟的竹荪蛋在每天6—9点陆续破壳、快速生长,迅速进入采摘期,9点以后停止破壳。

“我们二十多人,每天6点就来到大棚采摘竹荪,每天工资70元。”43岁的胡红娜说。

据宝丰县弘亚食用菌科技有限公司负责人曼永峰介绍,宝丰县2023年开始试种竹荪,今年是推广种植的第

一年,有50多亩(1亩≈666.7平方米)。其中,周庄镇中和寨村食用菌产业园占地20余亩,有大小棚15个,5月至7月收获,可收三茬,亩产约1500公斤。竹荪采摘后即送入冷库,一部分鲜竹荪直接销往北京,一部分烘干后卖给收购的福建客商。目前,鲜竹荪市场价格每公斤40元,干竹荪每公斤360元。该公司采取提供菌种、包技术指导、包回收的方法进行推广种植。此外,公司还开发了竹荪蛋、竹荪胎、竹荪肚、竹荪花等产品,进一步延伸了产业链条。

(本报记者 巫鹏 通讯员 郭明远)